De levensstijl van de polymath.

“Een geleerde dwaas schrijft zijn onzin wat beter op dan een gewone dwaas, maar dan nog blijft het onzin."  (Benjamin Franklin) 
Polymaths houden van het binnenlopen van boekwinkels, zowel die voor nieuwe als die voor tweedehandse boeken. Zij houden ervan om hun eigen bibliotheek te hebben en om zinvolle webpagina’s te maken. 
Het basisprincipe van intellectuele vrijheid is om het even welk boek te kunnen kopen dat je leuk vindt. Natuurlijk vereist deze vrijheid niet alleen een beetje geld, evenals misschien instemming van ouders of partners, maar vooral ook de capaciteit om te lezen en te begrijpen wat je hebt aangeschaft en zit te lezen. Polymaths vechten voor de vrijheid om alle soorten ingewikkelde boeken te kopen en te lezen. Dit vinden zij pas echte vrijheid: de vrijheid om alles te mogen lezen en te onderzoeken, de vrijheid om te trachten te begrijpen wat je maar wilt. Misschien is dit waarom de meeste polymaths boekwinkels nog leuker vinden dan bibliotheken: veel van de boeken die zij kopen vergen een lange tijd, soms jaren, om ze helemaal te verwerken. 
De polymaths houden er ook van om met computers te rommelen, om dingen te maken. Zij zijn vaak kunstenaars, musici, poppenkastspelers, verhalenvertellers, enz. Zij houden ervan betrokken te worden bij culturele en wetenschappelijke zaken, zolang zij er maar niet toe worden gedwongen. De polymaths houden er niet van om te worden gedwongen om wat dan ook te doen. Zij neigen er toe om op intellectueel gebied rebellen te zijn. Zij kunnen hun eigen boek in de klas zitten te lezen, in plaats van dat wat een leraar hen wil laten lezen. (Dit willen we niemand adviseren wiens leraar de pik op hem heeft.) Maar zij halen gewoonlijk achterstanden bij de studie in een minimum van tijd weer in, in omdat zij goed lezen en schrijven, dat is nu eenmaal de echte sleutel voor succes bij studie.
 De polymaths houden vooral van schrijven, wat voor hen het zelfde is als ergens serieus over nadenken. De polymaths overtreffen uiteindelijk hun leeftijdsgenoten in niveau hoewel zij zelf vinden dat ze bij hun studie als maar werden gedwongen om onbelangrijke dingen te leren. 
Succesvolle polymaths respecteren altijd de adviezen en de persoon van anderen, bijvoorbeeld leraren die vaak zeer gemotiveerde mensen zijn. Niks vinden zij dommer dan het neerkijken op anderen. Het is misschien een open deur intrappen, maar je kunt van bijna iedereen iets leren.
De polymaths werken ook graag met hun gezond verstand. Ze zijn even praktisch ingesteld als intellectueel. Dit is het natuurlijke resultaat van een brede interesse, van het kijken naar vele mensen en vele dingen. Ze proberen een persoon net zo goed te begrijpen als zijn boodschap

Een polymath pakt zijn of haar eigen intellectuele ontwikkeling zelf al op jonge leeftijd aan, meestal niet later dan bij het HO. Hij blijft zijn hele leven leren. 
Dit is niet alleen plezierig als levensstijl, maar het heeft ook praktische overlevingswaarde in dit informatietijdperk. Welke vaardigheden je ook denkt te hebben, of wat je ook denkt te weten, dat kan morgen verouderd zijn. 
De polymaths proberen vaak kennis over te dragen. Velen worden goede leraren. Er is geen betere manier om zelf iets te begrijpen dan het aan anderen uit te leggen. Polymaths blijven vaak hangen op universiteiten en dergelijke. Natuurlijk kan het beroepsmatig onderwijs geven in een instelling een fundamenteel intellectueel doel vervormen, omdat dat tot duidelijke conflicten kan leiden met het moeten behalen van allerlei graden en bevoegdheden. Maar het is waarschijnlijk beter om dit soort sociale eerbewijzen niet altijd af te wijzen, maar ze te zien als symbolische beloningen, die vooral je moeder erg blij maken. 
Of je nu docent bent of de student, het gaat om je houding, om je instelling. Beschouw de geïnstitutionaliseerde werkwijze van het leren en het onderwijzen maar als iets kunstmatigs. Op die manier werken de dingen nu eenmaal in de wereld.

Buiten de universiteiten, vind je de polymaths ook als zelfstandige ondernemers. Vaak kun je op een praktische manier meer bereiken dan met het verzinnen van prachtige theorieën.  Maar voor de ondernemer is er dan het gevaar om door de marktwerking worden vervormd. Geld is wel een belangrijk middel om zaken te doen, maar het is niet de belangrijkste methode. Het leven en het web betekenen hopelijk meer dan één grote reclame boodschap. Veel polymaths en andere intellectuelen zijn niet optimaal gericht op het verdienen van geld, ze zijn meer gericht op redelijk persoonlijk profijt, genoeg om goed van te leven.  En als je daar goed over na denkt is daar niet zoveel mis mee.

In de grond komt de levensstijl van de polymaths er op neer om met vertrouwen interessante uitdagingen op te pakken. Het heeft ook te maken met afwegen en overzicht bewaren, het bekijken van dingen vanuit verschillende perspectieven en een essentieel gevoel voor het bewust willen bereiken van je doelen.
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